

DZIENNIK WILEŃSKI



REDAKCJA i ADMINISTRACJA: ul. Dominikańska 4. Telefon Redakcji i Administracji 448. Drukarni 520. Redaktor przyjmuje od g. 2—4 po poł. Administracja otwarta od g. 9—6, w niedziele i święta od 12—1. „Dziennik Wileński” wychodzi codziennie z wyjątkiem poniedziałków i dni poświęconych.

PRENUMERATA miesięcznie z odnośnieniem 500000 mk., z przesyłką pocztową 500000 mk., za granicą 1000000 mk., cena pojedynczego numeru na prowincji 300000 mk. CENA OGŁOSZEŃ: za wiersz milimetr, przed tekstem i w tekście 225000 mk., za tekstem 120000 mk. — W numerach świątecznych oraz z prowincji o 25% drożej. Każda nowa podwyżka taryfy obowiązuje wszystkie już przyjęte ogłoszenia od dnia zmiany cen bez uprzedniego zawiadomienia. Konto czekowe w Poczcie Kasie Oszcz. № 86137.

W dniu 2 kwietnia r. b. o godz. 9^{1/2} rano w kościele Sw. Jakoba odbędzie się nabożeństwo żałobne za duszę



KAROLINY z TOMASZEWICZÓW HŁASKO

O czym zawiadamiają krewnych i znajomych
Córki.

Telefonem z Warszawy.

(Od własnego korespondenta.)

Akcje Banku Polskiego.

W ciągu dnia 31 marca zapisy na akcje Banku Polskiego przybrały tak szerokie rozmiary, iż jest możliwe, że rząd nie zdoła zatrzymać w swych rękach 25% akcji. Wedle wiadomości z całej Polski pokryto już 75% akcji. Do tego należy jeszcze dodać zgłoszenia przemyślnego górnośląskiego.

Zapasy walut obcych w P. K. K. P.

Zapasy walut obcych w P. K. K. P. stale wzrastają. Od dnia 1 do 28-go marca zapas walut obcych w dolarach netto po potrąceniu zobowiązań w walutach obcych zwiększył się z 16.153.457 do 18.261.423 t. j. o przeszło 2 miliony dolarów.

Splata procentów pożyczki złotej.

Na mocy rozporządzenia Ministerstwa Skarbu, kupony 8% pożyczki złotej z datą 1 kwietnia 1924 roku, będą płatne w markach polskich według kursu 1 złoty = 1.700 000 mk.

Rezygnacja senatora Karpińskiego.

Senator Stanisław Karpiński wobec otrzymania nominacji na prezesa Banku Polskiego, złożył na ręce marszałka Trąpczyńskiego zawiadomienie o ustąpieniu z Senatu.

Na jego miejsce wchodzi do Senatu p. Aleksander Jackowski (Zw. Lud.-Narod.)

Nowy poseł Stanów Zjednoczonych w Warszawie.

Posłem nadzwyczajnym Stanów Zjednoczonych w Warszawie zostanie mianowany prawdopodobnie prof. Pearson, pochodzenie szwedzkiego, w wieku lat 50 Prof. Pearson ma za sobą zasługi literackie, został specjalnie odznaczony przez króla Oskara, a w czasie wojny pracował Y. M. C. A.

Dotychczasowy poseł Stanów Zjednoczonych w Warszawie p. Gibson zostanie posłem w Bernie Szwajcarskim.

Polska—Szwecja.

Poseł polski przy rządzie szwedzkim p. Alfred Wysocki wręczył już królowi swe listy uwierzytelniające. Przy tej sposobności król wypytywał szczegółowo o przebiegu i wynikach akcji sanacyjnej w Polsce.

Wzrost drożyzny.

Posiedzenie komisji statystycznej dla badania wzrostu kosztów utrzymania odbędzie się dnia 2 kwietnia. Spodziewany wynik—wzrost o 3 proc.

Obrady P. S. L. Piast.

Dn. 31 rozpoczęły się w Warszawie obrady zarządu głównego P. S. L. Piast. Dnia 1-go kwietnia obradować będzie Rada Naczelna. Przedmiotem obrad jest sytuacja gospodarstwa wsi.

Stan wody na Wiśle.

WARSZAWA. 30.III. (A. W.) Wezbrane fale Wisły przeniosły swój punkt ciężkości z góry w dół rzeki. W samej Warszawie woda opadła o 10 cm. Przepuszczalność ten stan rzeczy potrwa w ciągu 3—4 dni, poczem spodziewany jest lekki przybór spowodowany przez dopływ Wisły, głównie przez San. W Warszawie na Solcu, na Czerniakowskiej i na przedmieściu Czerniaków sypano w sobotę i niedzielę wały ochronne. W dole rzeki sytuacja jest groźna. W pow. Sochaczewskim nastąpiło polepszenie, gdyż poziom wody obniżył się tam o 50 cm. To samo daje się zauważyć w pow. Gostyńskim. Tymczasem most pod Wyszogrodem, uszkodzony przez powódź już przed kilkoma dniami, w niedzielę został zerwany. W niedzielę również został całkowicie zalany Ciechocinek. Ulice zatopione są na wysokość 2 metrów. Między

Toruniem a Tezewem około 20 miejscowości woda zalała całkowicie. Naskutek ruszenia Narwi pogorszyła się także sytuacja pod Nowym Dworem. Komunikacja z Modlinem jest przerwana. Nowy Dwór zalany jest aż do kościoła. Pod Pułtuskim artylerja rozbija lód.

GDANSK. 31.III. (A. W.) Powódź na terenie wolnego miasta przybiera zastraszające rozmiary. Woda stale przybywa. Tak wysokiego poziomu wody nie pamiętają w Gdańsku od r. 1889, kiedy woda dosięgła 8,32 m. nad poziomem nizin gdańskich. Obecnie woda wznosi się na 11 m. nad poziomem tej nizin. Fachowcy wyrażają obawę, iż woda może przerwać tamy, nie naprawiane od r. 1914 i że piasek zamuli ujście Wisły, przez co port gdański stanie się na pewien czas zbyt płytki dla większych statków.

Powódź w Litwie.

RYGA. 30.III. (Tel. wł.) Z różnych miejscowości Litwy donoszą o powodziach. Woda podniosła się dość wysoko i zniszczyła wiele mo-

stów, a pomiędzy innymi również most kolejowy Kozłowa Ruda—Marjampol. Komunikacja na tej linii została przerwana.

Życie ekonomiczne.

Frank złoty.

Kurs obowiązujący.

31 marca	1,800,000 mk.
1 kwietnia	1,800,000 mk.

Dla opłat kolejowych od 1 do 15 kwietnia 1.800.000 mk.
Dla opłat pocztowych od 1 do 15 kwietnia 1.800.000 mk.
Dla wyrobów tytoniowych od 1 do 7 kwietnia 1.800.000 mk.

G I E Ł D A.

Wilno, dn. 31.III 1924 r.

Dolary St. Zjedn. 9.250.000—9260000.

Czeki i wpłaty:

London 39750000.

New-York 9260000.

Złoto: Ruble 4820000—4830000.

Warszawska giełda urzędowa z 31.III. Dolary St. Zjed. 9350000—9300000. Przekazy: New-York 9350000—9300000, Londyn 40225000—40000000, Paryż 513000—510000, Wiedeń 132.10—131.10, Praga 280600—267500, Włochy 407250—404900, Belgja 402000—399850, Szwajcaria 1625000—1618000, złoty frank 1800000, bony złota 1350000—1400000, milionówka 105000—1000000, pożyczka złota 15000000, dolarowa 5650000—5660000. Tendencja bez zmiany.

Akcje: (W tys. mk.) Bank Handlowy w Warszawie 30500—32000, B-k Kred. 2000, Wil. Fryw. Bank Handlowy 325, Warszawskie T-wo Fabr. Cukru 17000—16000—16250, Rudzki 7150—7100 (setki), 7450—7850—7400 (pięćdziesiątki), 7600—7900—7450 (dwudziestki), 7900—7800—7850 (drobne), Starachowice 15250—14150—14850. Tendencja słaba.

Teatr Polski

(Lutnia)

Jutro po raz 4-y
„Złote
Więzy”

Drużyna trylogji
L. Rydla w 6 obraz.

Początek o g. 8 w.

Teatr Wielki

(na Pohulance)

Występy
Elny Gistedt
i K. Dembowskiego.

Dziś
„Katia tancerka”
Operetka Gilberta

Początek o g. 8 w.

Związek Ludowo-Narodowy. KOMUNIKAT.

Rozkład zebrań kół dzielnicowych Zw. Lud. Narod. m. Wilna: Koło dz. „Nowy Świat” we czwartek dn. 3 kwietnia r. b. o godz. 6 wiecz. w lokalu przy ul. Nowa Aleja Nr. 2.

Koło dz. „Zaręczce” w niedzielę dn. 6 kwietnia r. b. o godz. 12 i pół popoł. w lokalu przy ul. Zaręcznej pod Nr. 5.

Koło dz. „Snipiszki” w niedzielę dn. 6 kwietnia r. b. godz. 12 i pół po poł. w lokalu przy ul. Wilkomierskiej Nr. 1.

Koło dz. „Nowe Miasto” w niedzielę dn. 6 kwietnia r. b. o godz. 12 i pół popoł. w lokalu przy ul. Dobrej Rady pod Nr. 22, (Dom Serca Jezusowego).

Wobec odbywających się reko-lekcyi oraz Świąt Wielkanocnych dalsze kolejne zebrań kół zostają zawieszane z dniem 7 kwietnia i będą wznowione dnia 27-go. Szczegółowy rozkład zebrań zostanie podany w swoim czasie.

Tydzień zniżkowy od 1-go do 8-go kwietnia

Od każdego zakupu będzie udzielony

rabat od 5 do 10%

na Święta Wielkanocne

duży wybór najrozmaitszych i najświeższych towarów gastronomiczno-kolonjalnych poleca w swoich sklepach

- 1) przy ul. Wileńskiej Nr. 28
- 2) „ „ W. Pohulanka Nr. 21

Wileńskie T-wo Handlowe **PALATINE**

KAPELUSZE i CZAPKI męskie

(specjalność — wielki wybór)

E. MIESZKOWSKI WARSZAWA.

WILNO. A. MICKIEWICZA, 22.

RESTAURACJA „BRISTOL” MICKIEWICZA 22

Niniejszym mamy zaszczyt zawiadomić Sz. Kliżentelę, że w dniu dzisiejszym

restauracja została otwarta.

Nowa Dyrekcja przeprowadziła kompletną zmianę urządzeń restauracyjnych.

Komfortowe sale i gabinety. Solidna obsługa.

Wyśmienita kuchnia pod kierownictwem znanego kuch. p. Dombrowskiego. Kwartet pod batutą słynnego koncertanta i solisty p. Nejmana.

CENY PRZYSTĘPNE.

Na nadchodzące święta

przypominamy każdemu, kto nie chce przepłacić,

— NIECH POŚPIESZY — DO DOMU HANDLOWEGO „WACŁAW NOWICKI”

WILNO, UL. WIELKA Nr 30 (były Nr 60)

gdzie znajduje największy wybór gwarantowanego modnego obuwia fabryki „WŁASNEJ”, „POLUS” i „DOLBUT”, oraz damskiej, męskiej konfekcji i galanterji. MODNE FASONY. ZAGRANICZNE MODELE.

Ceny fabryczne i stałe.

Sprzedajemy na raty! Każdemu od 5 do 10% rabatu.

PIEGI

radykalnie usuwa
od 20 lat znany

KREM LANOL

D-rzy Bujalski, Obieziński i Waszkiewicz
lokują podożnicę i chore z cierpieniami kobiecymi w Zakładzie
Polożniczym.

ul. W. Pohulanka Nr. 31.

Oglašzajcie się w „Dzienniku Wileńskim”

Zadania polityki polskiej na Kresach Wschodnich.

Klub Narodowy, wytrwale pracujący nad obudzeniem myślenia politycznego wśród inteligencji Wilna, ostatni ze swoich poniedziałków poświęcił znów sprawie polityki polskiej na Kresach Wschodnich, na referenta zapraszając posła na Sejm p. Zygmunta Berezowskiego.

Poseł Berezowski wychodzi z założenia, że Polska położona pomiędzy szybko mogącymi się odrodzić, Niemcami i Rosją, aby zachować swą niepodległość musi zostać silnym mocarstwem, a stanie się nim wówczas, gdy będzie państwem wewnątrznie skonsolidowanym, zwartem, a więc narodowym. Zadanie to przedstawił się w pełnym świetle dopiero wtedy, kiedy się zważy, że znaczna większość owych 35% ludności Polski, które stanowią mniejszości narodowe, zamieszkuje w zwartej masie ogromną część kraju, bo 55% całego terytorium Rzeczypospolitej. Na szczęście białorusini i rusini, pomimo energicznej agitacji nie zdradzają zdolności państwowych, a stojąc na znacznie niższym niż ludność polska szczeblu kultury, stanowią podatny i wartościowy materiał dla asymilacji.

Polska bowiem w akcji zmierzającej do jaknajściślejszego politycznego i kulturalnego związania Kresów z resztą swych ziem, ma tylko dwie alternatywy do wyboru: albo pójść drogą polityki eksterminacyjnej, albo zasymilować masy białoruskie i ukraińskie. Ze względu na pewne cechy naszego charakteru narodowego owocność polityki eksterminacyjnej jest więcej niż wątpliwa. Natomiast asymilacja żywiołów niepolskich na Kresach Wschodnich staje się wprost koniecznością, zwłaszcza, że uprawnia nas do tego nie tylko polska przeszłość historyczna tych ziem i ogrom wyładowanej na niej naszej energii narodowej, ale i pokrewieństwo plemienne. Zasymlowanie Kresów to tylko do końca wielkiego dzieła jednoczenia Polski owocnie rozpoczętego przez Polskę przedrozbiorową.

Cheć pomyślnie zadanie to wykonać, musimy w sposób właściwy rozwiązać trzy zagadnienia: przede wszystkim przeprowadzić zasadę, że wszystkie szkoły państwowe o charakterze publicznym w Rzeczypospolitej muszą być polskie, następnie doprowadzić do skutku autokefalia kościoła prawosławnego w Polsce, nad którym rząd powinien rozłożyć jaknajbardziej opiekę, aby nie był on z jednej strony ostoją kultury rosyjskiej, a z drugiej rozsądnikiem antypolskich tendencji rusofilskich.

Kościół prawosławny jako kościół państwowy musi być polski. Nie dopniemy tego nigdy, jeśli nadal pozwalać będziemy, by duchowne seminarja prawosławne były szkołami wrogię Polsce propagandy politycznej.

Trzecie zagadnienie, może najwięcej nastrożające wątpliwości przy wyborze właściwej drogi do jego rozwiązania, to organizacja władz administracyjnych na Kresach Wschodnich.

Poseł Berezowski kładzie szczególny nacisk na konieczność rewizji konstytucji przez następną,

ustawowo do tego powołany Sejm, bowiem ścisłe wykonanie wszystkich artykułów konstytucji może spowodować rozpadnięcie się Polski. Mowa tu zdaje się nietylko o prawie wyborczym, co o obecnym przez konstytucję, ustroju samorządów. Prelegent bardzo słusznie wystąpił także przeciwko zamiarom administracyjnego wyodrębnienia Kresów wschodnich, lub wprowadzeniu praw wyjątkowych, przewidzianych zasadzie jednolitości państwa.

Jednakowoż przy unifikacji prawnej Kresów z resztą ziem polskich wynikną w konsekwencji pewne konieczności, z których społeczeństwo polskie już teraz musi zdać sobie jasno sprawę. Oto kulturalne dziedziny Polski będą musiały rzec się wielu należnych im prerogatyw demokratycznych, zagwarantowanych konstytucyjnie, których wprowadzenie na nasze Kresy, zamieszkałe przeważnie przez ludność analfabetyczną i pezbawioną instynktu państwowego, byłoby tragicznym w skutkach nonsensem.

Zasady ustroju administracyjnego Rzeczypospolitej muszą być tego rodzaju, by można je było bez szkody dla całości państwa zastosować także na ziemiach wschodnich.

Z tego założenia wychodząc, poseł Berezowski jest zwolennikiem centralizacji i rozszerzenia kompetencji władz administracji państwowej, oczywiście przy warunku podniesienia poziomu i sprawności aparatu administracyjnego.

Miejmy nadzieję, że te ofiary, jakich wymaga obecnie wewnętrzne położenie Polski, społeczeństwo nasze potrafi ponieść dla dobra państwa. Musimy wierzyć w budzący się patriotyzm państwowy inteligencji naszej.

Godząc się więc w zasadzie z wywodami prelegenta, uważam jednak, że nie sposób jest bez zastrzeżeń przyjąć ostatnie jego konkluzje, w których w szlachetnej trosce o przyszłość państwa posuwa się on nieco za daleko, pragnąc przystosować ustrój całej Polski, do warunków panujących w najmniej cywilizowanej części kraju, na Wołyniu.

Poseł Berezowski zdaje się również nie doceniać wychowawczego znaczenia samorządów. Nie tak nie przywiązuje ludności do idei państwa jak dopuszczenie jej do udziału w rozstrzygnięciu najbliższych obchodzących spraw lokalnych. Kontrola organów władzy państwowej i rozumna ordynacja wyborcza zabezpieczy ciała samorządowe przed niebezpieczeństwem wprowadzenia do ich pracy wrogich państwu tendencji politycznych.

Natomiast gorąco przyklasnąć należy końcowej uwadze prelegenta, o konieczności wielkich nakładów inwestycyjnych ze strony państwa na rzecz kresów wschodnich.

Długo jeszcze kresy nasze będą obciążały rubrykę wydatków budżetu państwowego, powinno się jednak raz wreszcie zrozumieć, że są to wydatki zabezpieczające całość Rzeczypospolitej. *Kmita.*

Nowy gabinet we Francji.

PARYŻ, 29.III. (Pat.) Prezydent republiki przyjmując na audjencji nowy gabinet w całym składzie, winał Poincaremu, że zgrupował wokół siebie tyle wybitnych osobistości, oraz zapew-

nił, iż zawsze może liczyć na całkowite poparcie prezydenta republiki w akcji rozwiązania wszystkich drażliwych problemów chwili obecnej, zgodnie z interesami narodowymi.

Exposé Poincare'go.

PARYŻ, 31.III. (Pat.) Oświadczenie rządowe, wygłoszone dzisiaj w Izbie Deputowanych przez Poincarego wskazuje, że nowy gabinet stworzony celem osiągnięcia jednolitości republikańskiej i zgody wewnętrznej zastosuje uchwalone uszawy finansowe i prowadzić będzie nadal dzieło podniesienia gospodarczego kraju, dążąc do uzyskania odszkodowań i utrzymania pokoju. Ministrowie nie zależnie od swych poglądów osobistych dążyć będą do rozwiązania zagadnień, od których zależy los Francji, prowadząc dalej bez żadnych odchylenia politykę zagraniczną poprzedniego gabinetu. Rząd domagać się będzie od obu Izb bezwarunkowego utrzymania równowagi budżetu i nie uchwalania nowych wydatków, nie mających pokrycia w realnych dochodach. Rząd domagać się będzie również zmniejszenia obciążenia skarbu państwa i przygotowania koniecznej amortyzacji niektórych zobowiązań. Rząd wyłącza wszelką możliwość inflacji, uważając zdrową i solidną sytuację finansową za jeden z warunków podniesienia dobrobytu narodowego. Rząd wreszcie nie zgodzi się nni na dyktaturę proletariatu ani dyktaturę jednego człowieka. Dążeniem gabinetu jest utworzenie Francji zwycięskiej, która jednakże straciła wielu swych synów w uciążliwej wojnie tak fatalnej dla finansów kraju. Francja nie miała nigdy dążeń imperjalistycznych, które jej przypisywano. Francuzi nie odłączają losu Francji od losów Europy. W dniu, w którym zobowiązania traktatów zostaną całkowicie wypłacone, kiedy otrzymamy należne odszkodowania i będzie zagwarantowane

bezpieczeństwo kraju, kiedy sprawiedliwości stanie się zadość, Francja nie będzie usiłowała wówczas wdzierać się w prawa wielkich czy małych narodowości, mieszkających w Europie. Francja dąży do podtrzymania i rozwoju Ligi Narodów, na której terenie już od 4 lat odegrała rolę pojednawczą. Niedopuszczalnym jest, aby wciągnęto fałszywe wnioski z faktu, że Francja bierze zastawy od uchylającego się dłużnika, który pozostaje pod bronią, mając do czynienia z narodem, który wbrew brzemieniu traktatu jest dotychczas uzbrojony. Francja — mówił dalej Poincare — służąc idei sprawiedliwości jest jedną z najsilniejszych strażniczek pokoju Europejskiego. Francja dążyć będzie do możliwie rychłego osiągnięcia porozumienia ze wszystkimi sprzymierzeńcami w sprawach od których będzie zależał jej bezpieczeństwo i pomyślne uregulowanie kwestji odszkodowań. Francja może wycofać się z Zagłębia Ruhry jedynie w marę otrzymania wpłat, lecz niemożliwym jest zamiana realnych zastawów na niepewne obietnice. Jeśli by jakkolwiek mocarstwo wprowadzone w błąd przez idee imperjalistyczne przejęte myślą o odwecie usiłowało zniszczyć obecny stan prawny Europy i zamącić ustanowiony porządek, podniosłoby samo przeciwko sobie oburzenie wszystkich narodów całego świata, które by opowiedziały się po stronie tego, kto temu mocarstwu zagroziłby bronią. Francja — zakończył Poincare — domaga się tylko poszanowania traktatów, oraz pragnie, aby odszkodowania jej obiecano stały się jej udziałem.

Dzień polityczny.

Mowy Stresemanna i kanciera Marxa

Na kongresie partji ludowej w Hannoverze przemawiał niemiecki minister spraw zagranicznych Stresemann i przyrzekł walczyć o odzyskanie terytoriów należących do Niemiec i zarzucał ekspertom międzynarodowym, że przeceniają zdolność płatniczą niemieckiego narodu. Rząd — mówił Stresemann — jest gotów do porozumienia, ale tylko na podstawie zwrócenia Zagłębia Ruhry, Nadrenji i moratorium, w zamian za co gotów byłby dopuścić Aljantów do eksploatacji kolei żelaznych i uznać kontrolę międzynarodową nad bankiem niemieckim.

W Hagen odbył się zjazd partji centrum, na którym kanclerz Marx ewidencją, że Niemcy gotowe są wstąpić do Ligi Narodów ale tylko na zasadzie równości z wielkimi mocarstwami. Kanclerz protestował przeciw niekonstytucyjnym knowaniom nacjonalistów i proklamował hasło „polityki wyzwolenia”, przyrzecząc jednak podkreślił konieczność wykonania traktatu, utrzymania pokoju wewnętrznego i pokojowego porozumienia z innymi narodami na podstawie słuszności.

Odznaczenie orderem „Virtuti Militari” oficerów belgijskich.

Z Brukseli donoszą, że w imieniu króla Alberta jako kawalera wielkiego krzyża polskiego orderu „Virtuti Militari” gen. Berabeim udekorował przy uroczystej ceremonji, krzyżem „Virtuti Militari” 15 oficerów belgijskich. Na uroczystości obecni byli: pos. Sobański, atache wojskowych poselstwa polskiego pułk. Starzyński i sekretarz poselstwa — Pobiński. Gen. Berabeim podkreślił znaczenie uroczystości, oraz wychwalał dzielność armji polskiej nad Wisłą i znaczenie jego dla pokoju europejskiego. Pos. Sobański wyraził held dla armji belgijskiej i jej wodza króla Alberta, obrońcy prawa i sprawiedliwości, podkreślając przy-

tem konieczność pogłębienia pokojowej współpracy celem wzajemnego poznania obu armji i narodów.

Premjerzy na sesji Ligi Narodów.

Po zapowiedzi MacDonalda, iż weźmie udział we wrześniowej sesji Ligi Narodów, Mussolini wyraził również ochęć uczestniczenia w tej sesji. Wobec tego, że Millerand zapowiedział także swą obecność w Genewie we wrześniu, projektowana sesja zamieni się w wielką konferencję międzynarodową.

Teatr Polski.

„Złote więzy” Lucjana Rydla

Doczekano się Wilno, po długiej przerwie, drugiej części trylogji Rydla — „Złotych więzów”. Romantyczna para królewskich kochanków niejednego już pociągnęła poetę, kilku dramatopisarzy natchnęła do ujęcia obu historycznych postaci w ramy sceniczne. Rydel dał polskiej literaturze dzieło szersze poetyckie, drogie polskiemu sercu przez szereg wizji królewskiej przeszłości złotego wieku Polski Jagielloń, w jej obu stolicach północnej i południowej. Żywe uznanie należy się T. Poisk. za przełamanie trudności technicznych, nie szczędzenie olbrzymich kosztów związanych z wystawieniem nieznanego Wilno fragmentu, będącego skończoną samą w sobie całością.

W sobotni wieczór przesunęły się przed oczyma widza epokowe, drogie nam postaci. Błam gro-nostajowy wyrwany z królewskiego piaszcza Rzeczypospolitej. Oto Zygmunt August — p. Tatarkiewicz — piękny, stylowy, matejkowski, podobny do młodego króla nadzwyczajny w charakterystyce, zbyt może biały w rysach charakteru, który wszak cechowała nieugiętość woli; oto „umitowana Baśka” biała gołąbka królewka, słodka, bezinteresowna w swej miłości, jak chce poeta. Grała ją p. Jaroszewska, ujmując jak zaw sze urokiem kobiecości i głosem głębokim jak niskie tony lutni. Oto najczystszy filar zygmuntowskiej

epoki, umierający król Stary (p. Rychłowski) wstuchany z zalem i dumą w ostatnie brzmienie „Zygmunta” z wawelskiej wieży; oto córa Sforzów cheiwa władzy i dóbr ziemskich, umiejąca tak po włosku nienawidzić, za którą szczyry poklask należy się p. Mol-skiej doskonalej w wyrazie, imponującej w sylwecie zewnętrznej; oto Stańczyk trefniś-filozof, nieco zbyt sztywny w interpretacji p. Wyrwicza, i nieokielzany szereg możnowładców i szlachty, wśród których zwraca uwagę p. Kijowski żywą postacią Tenczyńskiego i trafnie uchwycony Piotr Bortatyński p. Hajdugi. P. Neromskie-mu (Biskup Maciejowski) brakło majestatu purpurata. Obaj Radzi-wiłowie mieli strasznie zubożony wygląd. Kostjumy stylowe, bogate, przepiękne, z pietyzmem przygotowane przez pracowite teatralną.

Teraz słów kilka o dekoracjach. Rzetelny artysta miał tu bajeczne pole do pokazania, w fragmentach, ówczesnego wnętrza tego „pomnika naszej chwały”, jakim jest Wawel i byłby się do tego zabrał z prawdziwą pasją. Lecz p. Pronaszko zdaje się być tak dalekim od odczuwania istoty renesansu jak Australczyk od zrozumienia florenckiego Duomo. Bo nie piastowski gotyk, ani lekkie odchylenia w kierunku polichromji bizantyjskiej za Jagiell (może wpływ jego czwartego małżeństwa z Sonką) ani późniejszy barok Wazy są leitmotiwem Wawelu, lecz najczystszy włoski renesans, którego tak gorącym rzecznikiem był wychowanek Buonacorsiego Zygmunt Stary, że nie szczędził złota na sprowadzanie mistrzów: Franciszka della Lore, Berecciego, Nicola Castiglione, Giovana il Padovano, Antonia i Filippa di Fiesole dla uczynienia „polskiego Kapitolu” godnym siedziby królów.

Tymczasem co dał p. Pronaszko? Czy dostojność architektoniczna w podziale ścian, harmonję linii i barw, smukłość kolumn, kolumnowe bogactwo ornamentyki pilastrów, miękkość archiwolt, marmur framug i ozdwi owego radosnego rozkwitu sztuki jakim był wiek Odrodzenia? Czy rozpiął na ścianach sławne „Arrasy” w których lubował się Zygmunt-August? Nie wiem jakie wskazówki dla inszenizacji dał Rydel czyżby jednak takie według których kierował się p. P-o? P. P-o dał potoki fałd czerwonych, niby strumienie krwi spływających ze ścian i stropów, twardość złotych (nie miękkich ornamentyka) kolumn, podobnych do szeregu talskich samowarów — (dekoracja doskonała dla dzisiejszych wiedeńskich Kremlu) niedokończenie (wideozne dla widza) łuków, (w sypialni) też brutalnych w barwie — co wszystko przez ciąg 5 ciu doskon razi wzrok, niepokoi i dręczy duszę. W takiej krwawej komnacie myślę że żaden polski król nie mógłby spokojnie skończyć. I mimowoli żal się budzi, że tyle kosztów pochłonęły te dekoracje dając tak chybiony artystycznie wynik. Najlepszym był egród zamkowy aktu I oraz piękne wrażenie wywarł, na Szyndlerowskim wzorowany, zgon Barbary, widziany w głębi gdy czerwonosę sali stopiła się w ciemności. Tu pod adresem p. Jaroszewskiej należała uwaga: „zbyt żywe ruchy Barbary na moment przed śmiercią; sądzę że słabe ruchu głowy i dłoni tuby wystarczyły, a podnoszenie osłabłego ciała pozostawiać należało królowi. Mimo tych usterek „Złote więzy” zobaczyć trzeba, zobaczyć warto i sądzę że nie znajdzie się w Wilnie nikt ze sfer kulturalnych kto by na drugą część Rydłowskiej trylogji nie pośpieszył. Bardzo pożądanym byłoby zniżkowe przedstawienia „Złotych więzów” dla szkół.

Pilawa.

Dnia 1-go kwietnia r. b. w Teatrze Polskim Sala „Lutnia”, odbędzie się przedstawienie Kola Mitoińskich Sceny przy Dyrekcji Wileńskiej Polskich Kolei Państwowych, czysty dochód z którego przeznacza się na pomoc kształcącej się młodzieży niekierowniczej pracowników W-tu Finansowego Dyr. Wileńskiej.

Wysławiona zostanie komedia w 3-ach aktach Schöntana i Koppel-Enfelda „Odrodzenie” i koncert orkiestry symfonicznej, składającej się z pracowników kolejowych. Początek o godzinie 8ej wiecz

List posłów polskich na Sejm Kowieński do ministra sprawiedliwości.

KOWNO. (A.W.). Posłowie frakcji polskiej sejmu kowieńskiego ogłosili list otwarty do min. sprawiedliwości Tumenasa, w którym oświadczają, iż wobec obowiązujących przepisów co do przebiegu obrad sejmu nie mogą z trybuny sejmowej odpowiedzieć na zarzuty

stawiane frakcji polskiej i społeczeństwu polskiemu przez ministra w mowie sejmowej. Posłowie w sposób rzeczowy zbijają wszelkie zarzuty, postawione przez ministra i wykazują całkowitą ich bezpodstawność.

Możliwość przesilenia w Litwie.

KOWNO (AW). Prasa kowieńska notuje pogłoski o możliwości przesilenia gabinetowego na Litwie. Przesilenie na ewentualnie nastąpić na tle ostatecznego uprządkowania spraw samorządowych i różnicy zdań co do tych spraw. W wypadku tworzenia się nowego gabinetu pominiętyby został udział w nim ludowców. Gabinet miałby charakter gabinetu pracy.

Wyjazd Prezydenta Litwy.

KOWNO. (AW). Prezydent Republiki Litewskiej Stulginskis wyjechał zagranicę na kurację.

Na pomoc dotkniętym klęską powodzi.

Klęska powodzi dotknęła ludność zamieszkałą nad Wisłą. Szalejące fale zatopiły wsie i miasteczka, pochłonęły dobytek ludzki, pozbawiły setki redaków domu, mienia, chleba powszedniego.

Ze wszystkich krańców Polski płyną hojne datki na powodź, my Wilnianie pośpieszmy również z swoją pomocą.

Spełnijmy swój obowiązek.

Okazmy wdzięczne serca.

Za komitet zbiorów doraźnej

„Na powodźnian”

Walery Roman, Delegat Rządu. Witold Bańkowski, Prezydent m. Wilna. Stanisław Bochiwicz, Prezes Tymczasowego Komitetu Opieki Społecznej. Konrad Jocz, Naczelnik Wydziału pracy i opieki Społecznej. Kazimierz Wimbór, Komisarz Rządu na m. Wilno. Bolesław Grabowski, Starosta pow. Wileńsko-Trockiego.

Zamieszczając odeszłą powyższą również otwieramy na ten cel rubrykę składek. Red.

Terror p. Godwoda.

Dnia 24 marca związek klasowy z Gubernatorskiej ulicy pracowników przemysłu drzewnego rozpoczął strajk bez wszelkiego porozumienia się z kolegami, należącymi do chrześcijańskiego związku zawod. mechaników i ślusarzy sekcją pracowników tartacznych. Po rozpoczęciu strajku klasowcy zmusili przemocą do wstrzymania od pracy kolegów nie klasowców. Po upływie tygodnia, kiedy pracownicy tartaczni, nie widząc żadnej korzyści z bezrobocia, chcieli przystąpić do pracy, dopiero zaczął się niesłychany terror, kierowany przez przywódzców z Gubernatorskiej. Oto w niedzielę 30 b. m. banda na czele z Godwodem, prezesem związków, Gryglewiczem, sekretarzem i Szatorwskim Stanisławem chodziła po Zwierzynie i Sołtaniszkach po mieszkaniach członków chrześ. związków zawod. sekcji tartacznych i groziła pokrajaniem nożami, jeżeli odważą się iść do pracy.

Policja z IV okręgu policyjnego na zapytanie skąd banda wraca, otrzymała odpowiedź, że z łaźni. Na narzekanie robotników, że nie mogą strajkować, gdyż głód cierpią, banda twierdziła, iż mogą pocierpieć, bo będzie gorzej, jeśli zostaną pokrajani. Z bandą tą, złożoną z 30-40 osób był i Godwoda. W poniedziałek zgraja ta stała przed wejściem do tartaków i również nie dopuszczała robotników do pracy. Zapytujemy więc pana Delegata i Komisarza Rządu, kiedy nareszcie umitygują Godwoda i innych towarzyszy, by nie przeszkadzali korzystać z dobrodziejstwa Konstytucji wolności pracy.

Otwarcie Radio-stacji w Wilnie.

Dzisiaj o godzinie 12-tej w południe nastąpi uroczyste otwarcie Radio-stacji, zmontowanej na górze Zamkowej w Wilnie. Stacja wileńska (odbiorczo-nadawcza) pod względem siły należy do pierwszorzędnych w Europie, gdyż zdolna jest przyjmować depeche ze wszystkich punktów świata.

Stacja zaopatrzona jest w tak zw. „Megafoon”, t. j. przyrząd, podobny do tuby gramofonu, powiększającej głos; przy pomocy tego aparatu depeche, pochwycone przez aparat, mogą być słyszane przez tysiące osób, zebranych nawet pod gołym niebem. Jakoż po ceremonii poświęcenia, dokonanej przez biskupa Bandurskiego w obecności najwyższych władz miejscowych administracyjnych, szkolnych i Magistratu, zebrani usłyszeli przy pomocy wspomnianego Megafoonu przemowę powitalną Prezydenta Wojciechowskiego, następnie koncert Paderewskiego, przemowę Mussoliniego, chór mieszański w Nowym Yorku, który odśpiewał Yankee Doodle, piosenkę, nadprogramowo prawdopodobnie uda się pochwycić rozmowę Cieczerina z Galwanuską.

Wstęp darmowy.

Wiadomości bieżące.

Urzędowe.

— Nagroda za sumienne wykonanie prac przy wymiarze podatku majątkowego. Ministerstwo skarbu zawiadomiło Delegaturę Rządu iż zgadza się na wydanie ze specjalnego funduszu renumeracji tym urzędnikom, którzy przez swą gorliwość i energję bezpośrednio przyczynili się do terminowego i prawidłowego wykonania przez gminy prac przy wymiarze podatku majątkowego.

— W sprawie daniny leśnej. Ministerstwo Robót Publicznych nadesłało do Urzędu Delegata Rządu wyjaśnienie treści następującej: Ponieważ dopiero rozporządzeniem Rady Ministrów z dnia 24 sierpnia 1922 r. rozciągnięto moc obowiązującą na ziemię Wileńską ustawy z dnia 28 lutego 1919 r. przeto przy stosowaniu par. 12 rozporządzenia wykonawczego z dnia 25 września 1923 r. przy obliczaniu należności za nieoddany kontyngent, gdy ściąganie daniny jest niemożliwe z powodu nadmiernej wyrębów należy brać za podstawę nie okres 1920/21 — 1929/30, tylko okres 1922/23 — 1929/30 t. j. ośmioletni. Zatem wyręby dokonane przed wejściem w życie rozporządzenia z dnia 24/8 1922 r. nie mogą być brane pod uwagę przy obliczaniu kontyngentu.

Z miasta.

— Nabeżeństwo mahometañskie. W piątek dn. 4-go kwietnia r. b. o godzinie 8 wieczór w Wileńskim parafjalnym meczecie odbędzie się nabeżeństwo wielkopostne „Tarawich”.

O czym Imam Wil meczetu podaje do ogólnej wiadomości parafjan.

— Zapowiedź nowych wysiedleń z Litwy. Litewskie posterunki graniczne zawiadomiły polską straż graniczną, że w czasie najbliższym dostawiona zostanie do granicy dulsza partja wysiedleńców z Litwy w liczbie przeszło 100 osób. Wobec tej wiadomości władze administracyjne w Wilnie zarządziły przygotowanie na ich przyjęcie

Etapu emigracyjnego przy ul. Sadowej Nr. 25. Rozłokowanie dotychczas wślanych z granic Litwy rodzin polskich po powiatach zostało ukończone.

— Narady w sprawie pomocy powodziom. Wczoraj pod przewodnictwem p. Delegata Romana odbyła się w Delegaturze Rządu narada w sprawie przyjęcia z pomocą ofiarom powodzi nad Wisłą. Na naradzie tej wyłoniono komitet pomocy doraźnej który uchwalił wydanie apelu do społeczeństwa wileńskiego, aby łącznie z innymi dzielnicami Polski pośpieszyło z pomocą nadwiślańskim powodziom.

— Ekspozytura Prokuratorji Generalnej. Mianowany kierownikiem Ekspozytury Prokuratorji Generalnej w Wilnie mec. Adolf Kopeć powrócił z Warszawy, gdzie wszystkie formalności związane z utworzeniem ekspozytury wileńskiej zostały załatwione. Otwarcie ekspozytury nastąpi pomiędzy 1 — 15 kwietnia.

— Chleb dla głodnych dzieci. Dzisiaj 2 kwietnia rozpoczyna się ponowna zbiórka na chleb dla głodnych dzieci. Pieniądze zbierane w marcu wystarczyły zaledwie na zaspokojenie najniezbędniejszych potrzeb chwili, przeto Komitet Wojewódzki wzywa gorąco całe społeczeństwo o trwanie w zamiarze uratowanie od głodu polskich dzieci, o dalszą hojność i ofiarność Wilnian.

Jednocześnie Komitet prosi usilnie o zajęcie zyceliwego stanowiska względem kwestarzy, którym społeczeństwo winno wdzięczność i uznanie za ich bezinteresowną, nieraz przykrą pracę.

— Aby zbiórka kwietniowa w rezultatach swoich pomyślniejszą była jeszcze o zbiórki marcowej! — Konfiskata gazety białoruskiej. Władze administracyjne zarządziły konfiskatę ostatniego numeru „Głosu Białorusa” za artykuł wstępny mający wszelkie cechy przestępcstwa państwowego.

Z życia stowarzyszeń.

— Ze związku ziemian. Dn. 30

marea w lokalu Związku Ziemian odbyła się konferencja, na której poseł Kalenkiewicz omawiał zagadnienia obecnej polityki rolnej w państwie, ze szczególnem uwzględnieniem spraw ziemiańskich.

Poruszone zostały kwestje: stosunku rządu do większej własności, polityki cen na produkty rolnicze, sprawy eksportu, cel ochronnych, podatków, kredytu rolnego, wreszcie taryf kolejowych wobec odcięcia Wileńszczyzny od naturalnych dróg komunikacyjnych. Poza tem poseł Kalenkiewicz zdał sprawę z ogólnej sytuacji w Sejmie. Tematy powyższe wywołały dyskusję, w której zabrali głos: pp. Aleksander Meysztowicz, Dowgiało, Wańkiewicz, Szymon Meysztowicz, Gieczewicz i Ruszczyce.

W rezultacie uznano potrzebę opracowania programu gospodarczego, opartego na interesach szerokiej warstw rolniczych.

— Z Klubu Narodowego. Zarząd Klubu podaje do wiadomości, iż we środę dn. 2 kwietnia o godz. 7 wieczorem, w lokalu redakcji „Dziennika Wileńskiego” przy ulicy Dominikańskiej Nr. 4, odbędzie się zwyczajne zebranie członków klubu.

— Sekretarjat Okręgu Wileńskiego Stowarzyszenia Dowborezyków „Ku Chwale Ojczyzny” niniejszem podaje do wiadomości, że kolejne posiedzenie przyjdum zarządu odbędzie się we wtorek, dn. 1 kwietnia r. b. o godz. 5 wiecz. w lokalu sekretarjatu (ul. Zamkowa 18, m. 23).

Na porządku dziennym:

1) Referat p. Witolda Korsak-Bobyńskiego.

2) Omówienie szeregu spraw związanych zakładaniem Oddziałów Powiatowych.

3) Wolne wnioski.

Sekretarjat.

Sprawy kolejowe.

— W niedzielę 6 kwietnia r. b. odbędzie się wybory Prezesa Koła Wileńskiego Polskiego Związku Kolejowców za pomocą tajnego głosowania kartkami.

W tym celu w lokalu P. Z. K. będzie ustawiona urna, przy której od godz. 9 rano do 17 wieczorem będzie dyżuruwała specjalna Komisja Wyborcza. Zarząd P. Z. K. w Wilnie wzywa wszystkich zrzeszonych w Organizacji członków, aby wykonali swój obowiązek przyjmując udział w głosowaniu.

Sądy.

— Sprawy litewskie w sądle apelacyjnym. „Lietuvos Rytai” donosi, że dnia 26 marea wileński sąd apelacyjny rozpatrywał sprawy Jurkonisa, Steckiej i Prezesa tow. „Rytas” sąd po rozpatrzeniu sprawy oskarżonych uniewinił.

— Jeszcze o procesie maturystów litewskich. „Lietuvos Rytai” przynosi szczegóły do procesu o spiesogostwo uczniów gimnazjum litewskiego w Wilnie. Oskarżonymi byli: Pakuła, Umbras, Zemałtis, Ciunielis, Kumpa i Tamulewicz oraz rosjanie Kezłow i Tarasow. Prócz mec. Wróblewskiego oskarżonych bronili adwokaci Pietrusiewicz i Stefan Mickiewicz.

Rosjanie bronieni byli przez adwokatów z urzędu.

Jak wiadomo oskarżeni zostali skazani na kary od 4 do 8 lat, Pakuła pomimo złożonej kaucji nie stawił się na rozprawę.

Teatr, muzyka i sztuka.

— Teatr Polski (Lutnia). Wystawia „Złote więzy”.

— Występy Glistedt. „Katia tancerka” z udziałem uroczej E. Glistedt i K. Dembowskiego, nie przestaje być widowiskiem atrakcyjnym. Dotąd wszystkie przedstawienia „Kati” odbywały się przy wyprzedanej widowni. Dzisiaj „Katia tancerka”.

W próbach „Królowa Tango”. — Recital Zb. Orzewieckiego. Dyrekcja Teatrów na najbliższą niedzielę zaprosiła znakomitego wirtuozą Zbigniewa Orzewieckiego na jeden recital fortepianowy. Program obiecuje być niezmiernie artystyczny.

Różne.

— Ofiara Tow. Szubrawców. Ku uczczeniu św. pamięci Honoraty Trzebińskiej, żony swego sodalisa, Złobek Im. Maryi 80.000.000 mkp.

Wypadki.

— Pożar. We wsi Stanowiszce, gm. Turgielskiej, spłonął dom mieszkalny z częścią inwentarza martwego, na szkodę Antoniego Filipowicza.

— Zaginięcie ucznia. Dr. Narkiewicz zam. przy ul. Wielka Populanka 33, zameldował policji o zaginięciu ucznia gimn. Zygmunta Augusta, Zenona Wojtkiewicza lat 14.

— Podrzutka (dziewczynkę) około 3tygodniowego, przyniesiono do Domu Dzieciątka Jezus w poniedziałek o 1-iej godz. po poł.

Kradzieże.

— Płotrowskiemu Bronisławowi, zamieszkał przy ulicy Łotoczek Nr. 6, skradziono różnych rzeczy na sumę 300 milionów mkp.

— Millerowi Jakóbowi, zam. przy ul. Mickiewicza Nr. 27, skradziono różnych rzeczy na sumę 500.000.000 mkp.

— Porubańskiemu Szlomie, zam. przy ul. Raduńskiej Nr. 64, skradziono biżuterji, ubrań i artykuł. kolonialnych, wartości 10 miliardów mkp.

— Arnie Kolacz, zam. przy ul. Ponańskiej Nr. 41, skradziono różnych rzeczy wartości 400 milionów mkp.

TEATR POLSKI (Lutnia).
Dzisiaj przedstawienie w wykonaniu Koła Miłośników sceny przez Dyr. Wil. P. K. P. na rzecz kształcącej się młodzieży niezamożnych pracowników Dyrekcji Wileńskiej.
I „ODRODZENIE”
Komedia w 3-ech aktach Fr. Schönstana i Fr. Koppela Entelga.
II. KONCERT orkiestry symfonicznej pracowników kolejowych.
Początek o g. 8 wiecz.

JADŁODAJNIA K. O. K.
Ostrobramska 19, I-sze piętro
WYDAJE OBIADY
CZWARTKI KOŁDUNY.

WYTWÓRNIA „POLBUT”
OBOWIA
przy Więzieniu na Łukiszkach w Wilnie
sprzedaje gwarantowane obuwie ze skór zagranicznych taniej od cen rynkowych od 15 — 30%, jak również przyjmuje REPERACJE wszelkiego rodzaju o 30% taniej — (proszę przekonać się)
BONIFRATERSKA 10. 10
P. P. Wojskowym i urzędnikom na raty.

NA RATY
ROWERY znakomitej marki PUCH
po 300,000,000 marek
poleca firma „UNIWERSAL” ul. Wielka 21.

NASIONA
konieczny czyszczonej na kuskucie, tymotki, buraków, marchwi oraz innych nasion roślin pastewnych i ogrodowych najwyższej dobroci poleca
ZYGMUNT NAGRODZKI
Wilno, Zawalna 11-a. 8

PIERWSZA KONKURENCJA!!!
Sprzedaż detaliczna! Ceny hurtowe!
w nowo utworzonej polskiej składnicy galanterijnej
„TANIE ŹRÓDŁO”
Wilno, Portowa 6 d [S. ROMASZKIEWICZ
Prosimy się przekonać o cenie i jakości towarów.

Inteligentna osoba lat średnich, wdowa, złożona chorobą (po bardzo ciężkiej operacji), mająca na utrzymaniu 2-je małych dzieci oraz starszą matkę pozostającą w krytycznych warunkach materialnych, literalnie bez środków do życia, zwraca się z gorącą prośbą do miłośników serc społeczeństwa o ratunek i pomoc. Ufa, iż społeczeństwo wileńskie nie da jej i jej rodzinie zginąć z głodu i pospieszy z pomocą materialną składając takową w Administracji „Dziennika Wileńskiego” pod rubr. „Inteligentna wdowa”.

Inteligentna starszuszka, wdowa, kompletnie bez rodziny, okradziona doszczętnie, pozostająca w krytycznych warunkach materialnych, błaga społeczeństwo współpracujące w niedoli o wspomóżenie materialne, upraszając o składanie datków do Administracji „Dziennika Wileńskiego” pod „Bardzo biedna”.

WYSZŁA Z DRUKU POWIEŚĆ WSPÓŁCZESNA LUDWIKI ŻYCKIEJ POD TYT. „TE DZIEWIĘ” I JEST DO NABYCIA W ADMINISTRACJI „DZIENNIKA WILEŃSKIEGO” PO CENIE ZNIŻONEJ DLA PRENUMERATORÓW — 2 MILJONY.

Kucharka na wyjazd do Wilna potrzebna zaraz. Wymagane świadectwa. Łukiska 11-2 od 10-4 po poł.

Modystka
Leokadja Glebówna przyjmuje obstalunki kapeluszy po cenie dostępnej ul. Zamkowa 14, m. 1.

Kobieta-Lekarz Dr. med. Z. SZWARC-ZELDOWICZ
Choroby kobiece, weneryczne i moczop. Przyjęcie od 9-10 i 12-6, ul. Ad. Mickiewicza 24.

Potrzebna
służąca do wszystkiego z gotowaniem. Zgłaszać się z poważnymi rekomendacjami: Śniadeckich 1, m. 7 od 1 — 2 pop.

Potrzebna paniątka do sklepu oraz chłopak do posług. Mickiewicza 22 Mieszkowski. (W godz. od 9-11 r.)

Zgub. zaświadczenie na dowód osobisty wyd. przez Urząd Policji m. Wilna, oraz legitymację uczniowską szkoły Technicznej na imię Jakóba Zanda zam. przy ul. Ostrobramskiej 29—uniważnia się.

Zgub. książkę wojskową wyd. przez P. K. U.—Wilno, na imię Bolesława Łońskiego, zam. we wsi Grzybiańcach, gm. Niemceżyńsk — uniważnia się.

Zgub. książeczkę wojskową wyd. przez P. K. U. — Wilno, na imię Józefa Paszkowskiego, zam. przy ul. Witoldowej 35, m. 4—uniważnia się.

Zgubione tymczasowe zaświadczenie demobilizacji i kartę mundurową na imię Maciejewskiego Marjana wydaną przez kadrę 85 p. p. — uniważnia się.

Sprzedaje się **Brek i siodło**
Kalwaryjska 9 m. 14.

Szafa dębowa do ubrania, toalety i stoliki małe do sprzedania. Litwicki zauł. 11-6.

3 miesięczne wyżły (pointery) do sprzedania Adolf Matoszk, Zakretowa 15, od 12-iej do 4-iej.

Odstąpię mały sklep i piekarnię przy ulicy Mickiewicza. B. Łokuciewski i S-ka Mickiewicza 42.

Dr. Med. E. Suszyński
choroby weneryczne skórne, płciowe od 1-2 i od 4-7 wiecz. Ul. Mickiewicza 30.

Dr. Marjan Mienicki
Wileńska 34 m. 3. Choroby weneryczne syfils i skórne (leczenie szt. słońcem górskim). Przyjmuje od 4-7.

Wdowa obciążona
rodziną prosi o pomoc materialną. Łaskawe datki prosi składać do „Adm. Da. Wil.” pod „H. F.”

Dr. Czesław Konieczny
Chirurgja jamy ustnej. Choroby zębów. Sztuczne zęby. (Wojskowym i urzędnikom na raty.) Mickiewicza 11 (gdzie kino), od 10-12^{1/2} i od 4-6^{1/2}.

DRUKARNIA JÓZEFA ZAWADZKIEGO
UL. ŚW. ANNY Nr 3
PRZYJMUJE WSZELKIE ROBOTY W ZAKRESIE DRUKARSTWA WCHODZĄCE

Niech każdy złoży datek na „CHLEB DLA GŁODNYCH DZIECI” równy wartości jednego klg. chleba.

Kino-Teatr „HELIOS”
ul. Wileńska 38.

Dziś Zjawisko wyjątkowe i Prem-oszalałające. Wielka jera! ameryk. sensacja

Szał Namiętności

Dramat miłości w 10 akt. (2 serjach) w jednym seansie.

w roli głównej uroczą i nie-zrównana gwiazdą amerykańską Dorotha Dalton
Nadzwyczajna Treść. Seansy: 4, 6, 8 i 10.

Kino-Teatr „Polonia”
Mickiewicza 22. Dyr. G. Slepjan.

Dziś nieodwołalnie ostatni dzień.

MESSALINA

nie potrzebuje żadnej już reklamy.
III PRZYJDZIE I PRZEKONAJCIE SIĘ NAOCZNIEM!!!

Kobieta lekarz
Dr. Abłamowiczowa
choroby kobiece i akuszerka Kasztanowa 7, m. 7, g. 9-10 i 3-5.

Kawaler poszukuje umeblonego pokoju lub dwóch z wygodnym wejściem, możliwie w centrum miasta. Zgłoszenia pod Cz. ul. Filipa 15-12.

NA RATY!! **NA RATY!!**

SPÓŁKA WARSZAWSKA

„WYGODA”

UL WIELKA 37.

!! NA RATY !!

Na najdogodniejszych warunkach dla Szanownej Klienteli!

Wielki wybór gotowych ubiorów męskich, damskich i dziecięcych, oraz gotowej bielizny.

Towary Manufakturowe i Bielizniane wszelkiego rodzaju na metry.

DZEMPRY I ŻAKIETY WEŁNIANE.

Zapewniamy, iż ceny niższej gotówkowych.

Polecając się łaskawym względem Szanownej Klienteli pozostajemy

Z poważaniem

Spółka Warszawska „WYGODA” ul. Wielka 37

KONKURENCJA CAŁEMU WILNU!

W nowo otwartym Domu Handl.

BRONISŁAW WARNOŃSKI

Wileńska 15.

chcąc rozszerzyć swą klientelę i dać możność każdemu zaznajomić się z naszą firmą rozpoczęłam

Sprzedaj wszelkich towarów

jako to: męskiej i damskiej bielizny, sukien damskich, wyrobów trykotowych, rękawiczek, pończoch i wszelkich innych towarów po cenach fabrycznych do Wielkanocy.

O czym prosimy się przekonać.

Z szacunkiem Dom Handlowy.

LETNISK

poszukujemy. Dom Handlowo-Komisowy „ZACHĘTA” Portowa 6-d.

Buchalter-bilansista z długoletnią praktyką, członka Związku Buchalterów w Warszawie zmienia posadę. Oferty do Administracji „Dz. Wil.”

Dr. L. Ginsberg

Choroby weneryczne, syfilis i skórne. Ul. Trocka 3 róg Wileńskiej. Tel. 352 od 9-1 i 4-7

Akuszerka

Warszawy udziela porad ginekarycznych. Przyjmuje od rano do 7 wiecz. Mickiewicza 46-6.

Poszukuję posady agenta-eksportera. Znam języki: polski, niemiecki, rosyjski, litewski i białoruski. Oferty do Admin. „Dziennika Wileńskiego”

Sklep z pokojem wraz do odstąpienia w centrum miasta tylko chrześcijanom. Wileńska 10, sklep spoż.

Poszukuję mieszkania od 3 do 6 pokoi w okolicach ul. W. Pohulanka-Zakretowa-Wileńska-Mickiewicza. Płaca od umowy. Oferty uprasza się nadsyłać pod T. J. do redakcji Dzien. Wil.
Okazyjnie sprzedaje się otomana. Łukińska Nr. 12 m. 2.

Zawiadomienie związku lokatorów!!

Nowa ustawa dotychczas nie weszła w życie. Wobec czego nowe stawki komornicze nie są obowiązujące. Kto dotychczas nie załatwił z właścicielem domu kwestii mieszkaniowej lub natrafia na opór i wyzysk, niech się spieszy z wpłaceniem do depozytu do 6-go kwietnia **Biuro Związku Lokatorów** od 27 Marca do 6-go Kwietnia jest czynne od 3-8 wiecz.

Spieszcie się gdyż opóźnienie grozi eksmisją.
ZARZĄD ZWIĄZKU LOKATORÓW.

Kobieta - Lekarz
D-r Piotrowicz-Jurczenko
Ordynator Szpitala Sawicz.
Choroby skórne i weneryczne.
Zawalna 22.
Przyjmuje wyłącznie panie od g. 2½-4½ pop.

D-r. ŁUKIEWICZ
Choroby skórne i weneryczne.

Ul. Ad. Mickiewicza 9, - wejście z ul. Śniadeckich 1. - Przyjmuje od 4 - 7.

D-r. POPILSKI
Choroby skórne i weneryczne.
W. Pohulanka 2, róg Zawalnej 10-1 i 5-7.

Dr. E. BIRZOWSKI
choroby weneryczne, syfilis i skórne. Przyjmuje od g. 11½-2 i 4-7, panie od godz. 3-4 p.p. Ul. Jagiełłowska 3, m. 5 (róg. Ad. Mickiewicza).

Dr. D. KENIGSBURG
choroby weneryczne, syfilis i skórne, ul. Mickiewicza 4.
Przyjm. 9-1, 5-8.

D-r. medycyny B. SZYRWINDT
Choroby: skórne, weneryczne, syfilis.
Wielka 19. 10-1 i 4-7.

D-r J. Bernsztejn
Choroby skórne, weneryczne, syfilis i moczopłucne. Przyjmuje 9-1 pp. 14-8 w. ul. Mickiewicza 28-5.

Stenografji listownie wyucza szybko jak najdokładniej Instytut Stenograficzny, Warszawa, Mokotowska 39. Opłata 20 milionów, ewentualnie dwoma ratami. 5

ELEGANCKI SALON MÓD
„MAISON NOUVELLE”
W. Pohulanka Nr. 16 m. 4.

Przemysławka woda kolońska dla znawców

Halka

Chypre

Róża Polska

Pudry Miaflor i Maryla

hygieniczne - niedostrzegalne. Przechowuje się przed małowartościowymi falsyfikatami

Henryk Żak w Poznaniu

Fabryka Perfum i Kosmetyków.

PALTA I KOSTJUMY

w wielkim wyborze.

Kapelusze, suknie, bluzki, szlafroki i

WYKWINTNA BIELIZNA.

Zarząd Spółki Akcyjnej
Towarzystwo dla Handlu i Przemysłu
Janusz Gierżabek i S-ka

zawiadamia, że Zwyczajne Walne Zgromadzenie Akcjonariuszów Spółki, odbędzie się nie 15 kwietnia r. b. jak mylnie ogłoszono w dziennikach wileńskich z dnia 27 marca, lecz 25 kwietnia 1924 r. w tymże lokalu i o tej samej godzinie.

Pod hotel i restaurację

wydzierżawie dom oraz inne zabudowania wraz z działką ziemi około 5 ha przy samej stacji kolejowej w powiecie Lidzkim. Mogą i sprzedać. Zwracać się: Wilno, zaułek Biały d. Nr 8 do właściciela Domu.

KLINIKA

POŁOŻNICZO-GINEKOLOGI ZNA

Uniwersytetu St. B. (Bogusławska 3)

przyjmuje chore i rodzące o każdej porze dnia i nocy. Bezpłatna poradnia (ambulatorjum) od 10-12 godz. codziennie prócz dni świątecznych.

KLINIKA CHOROÓB SKÓRNYCH I WENERYCZNYCH

W szpitalu Wojsk. na Autokolu

czynna

Ambulatoryjne przyjęcia chorych codziennie prócz świąt od g. 9-11 rano.

POTRZEBNA ZARAZ POŻYCZKA

od 400 do 600 dolarów

lub równowartość w merkach polskich na dogodnych warunkach. Termin od 2 do 3 miesięcy. Zabezpieczenie pierwszą hipoteką. Biższe informacje: Dom Handlowy „Zachęta” Portowa 6/d.

NASIONA

pierwszorzędnej jakości poleca Sklep Rolniczy, Szwarcowy 1 (Wielka 16).
CENY KONKURENCYJNE.

Z powodu likwidacji interesu ogłoszona **WYPRZEDAŻ** po cenach

ogłoszona **WYPRZEDAŻ** po cenach niższych mebli z brzozy korelskiej, mahoniowych, sypialni dębowej, obrazów, dywanów, porcelany i in. rzeczy.

Wileńska 10, Magazyn starożytności.

9-a Polska Loteria Państwowa w złotych.

Główna wygrana w 5-ej klasie w najszczęśliwszym wypadku **200.000 złotych.**

Ilość losów zmniejszona. Cena jednego pojedynczego losu w każdej klasie 6 złotych.

Clągnięcie 1-ej klasy 14 i 15 kwietnia.

Bilety u kolektora K. Gorzuchowskiego, Zamkowa 3

Owasy oryginalne: Zwycięzca, Rychnik Sobieszynski, Teodozja, Dupawski Stieglera.

Odsiewy: Zwycięzca i Ligowo.

Żyto jare: Petkus Lochow I odsiew.

Pszonice jare oryginalne: Czerwona Stieglera i Ostka Hildebranda, oraz wszelkie inne nasiona koniczyn, traw, warzyw i roślin pastewnych

POLECA:

SPÓŁKA HANDLOWO-PRZEMYSŁOWA

„PLON”

w Wilnie, ul. Portowa 6-c

Depesze: Plon-Wilno. Telefon 799.

Na Święta Wielkanocne jak zawsze najtaniej!!!
W Domu Handlowo-Przemysłowym

„ŚWIT”

Wileńska 23.

I) Dział spożywczy zaopatrzonej w wielki wybór wszelkich artykułów świątecznych.
II) Z działu metalowego poleca: formy i blaschy do ciasta, drewniane wyroby, stalową galanterję, sztucce, nożyce, scyzoryki i t. d.

Dostawa do hoteli i mieszkań gratis.

Upraszamy Sz. naszą Klientelę o wcześniejsze przekazywanie świątecznych zamówień.